– JIANKANG XUCHANG –

"十一"假期,这些伤害要警惕

□本报记者 张炜华

"十一"长假即将到来,很多人可能 早早就开始计划饭局聚会,又或是旅 游、出行访友……但是,一旦不节制或 不注意,可能会产生许多突发情况,导 致严重后果。许昌市中心医院院前急 救主任韩永旭提醒,秋季是肠道疾病多 发季节,节日期间,大家要饮食有度,此 外,无论外出还是居家,都要提高警惕, 增强安全意识,提防意外伤害。

避免急性胃肠道疾病

急性胃肠道疾病通常指的是急性 腹泻,伴或不伴有发热、恶心、呕吐或腹 痛等。究其原因,多是由于饮食不当, 导致误食变质、不洁食物,或者过量饮 食刺激性食物引起胃肠道黏膜的急性

韩永旭提醒,如果患者症状较轻, 可以卧床休息,适当进食清淡易消化的 食物,忌食辛辣刺激性食物,以减少胃 肠道压力和刺激;可以适当多饮水、调 整肠道菌群。对于症状较重,呕吐、腹 泻较频繁的患者,要谨防脱水,必要时

如果有户外就餐计划,可以带上免 洗洗手液、肥皂片、酒精等,在用餐前做 好手部清洁;在加工食物时,一定要将 菜、肉洗净,完全做熟再食用。

避免扭伤

放假期间,很多人会选择和家人一 起爬山或进行户外活动,要注意因此而 导致的跌倒扭伤。韩永旭提醒,不慎扭 伤后,应尽快坐下休息,用冰水或冷水 敷患处,以消肿止痛;然后,用干净的绷 带或毛巾压在患处,进行加压包扎;最

后,抬高患肢,以消除肿胀。有条件的 话,最好到当地医院看看是否骨折。另 外,扭伤时切忌立即用红花油搓揉按 摩,这会加重红肿;也不能立即热敷,这 样会加重出血。

<u>避免异物卡喉</u>

异物卡喉对于孩子来说,有时候是 致命的伤害。

对于儿童来讲,常见的卡喉异物 有花生米、豆类、瓜子、硬币、鱼 刺、枣核等。异物卡喉后,如果孩子 脸色青紫、喘不过气来,可能是出现 了大气管阻塞,应马上将异物排出。 对1岁以下的宝宝,家长可以坐在有靠 背的椅子上,将宝宝趴在家长前臂, 依靠在家长腿上,头部稍向下前倾, 在其背部两肩胛骨间拍背5次,再将宝 宝翻正,在宝宝胸骨下半段,用中指 及食指压胸5次,重复上述动作直到异 物吐出。

如果宝宝已能独立站稳,家长可用 双臂从身后将宝宝拦腰抱住,同时右手 握拳,顶住其上腹部,左手则按压在右 拳上,然后用力向上、向后,猛烈而迅速 地挤压其上腹部,压后随即放松,可以 反复数次,直至异物排出。

避免动物胶伤、抓伤

孩子被猫、狗等动物咬伤或抓伤 后,应马上彻底清洗伤口,切忌不对伤 口进行任何处理就直接涂药水、包纱 布。一般动物咬的伤口是外口小、里面 深。因此,冲洗时应尽可能把伤口扩 大,并用力挤压周围组织,把伤口上的 动物唾液、血液冲洗干净。如果伤口出 血过多,应立即止血,再送医院急救,并 且一定要尽快接种狂犬疫苗。

许昌市中医文化研究会成立

本报讯(记者刘地委)9月21日, 许昌市中医文化研究会成立大会暨第 一届一次会员大会在许昌美术馆召 开。许昌市文化广电和旅游局、许昌 市民政局有关部门负责人出席大会并 讲话。来自我市中医中药领域的专 家、学者、医药企业领域负责人等共 同见证该研究会的成立。经过选举, 我市著名中医针灸专家白建国当选为 首任会长。

会上,筹备组工作人员介绍了中

医文化研究会筹备情况。参会人员举 手表决通过了《许昌市中医文化研究 会章程(草案)》《许昌市中医文化研 究会会员代表大会选举办法 (草 案)》,选举产生了许昌市中医文化研 究会第一届会长、副会长、秘书长 等。白建国当选第一届会长,并宣布 许昌市中医文化研究会正式成立。

据介绍,许昌市中医文化研究会 是全国中医科学工作者和管理工作者 及中医医疗、教育、科研、预防、康

复、保健、生产、经营等单位和个人 自愿结成并依法登记成立的全国性、 学术性、非营利性法人社会团体。

"许昌市中医文化研究会将成为党 和政府联系中医工作者的纽带和桥 梁,为我市中医药人才提供一个相互 交流、加强合作的平台,从而为我市 中医科技事业的发展贡献力量。"白建 国告诉记者,今后,该研究会将遵照 国家宪法和法律, 弘扬中医文化, 深 入开展中医中药本体和外延的研究, 摸清本地中医中药资源, 为许昌市中 医事业发展提供决策依据; 搭建中医 中药学者、专家、传承人学术交流、 医术推广的平台,传播普及中医中药 知识, 牢牢树立全民中医中药的治 疗、保健理念,推动中医事业的发 展;把许昌市中医文化研究会办成中 医中药专家、学者、中医爱好者之 家,中医药人才培养、交流的基地, 热诚为中医中药专家、学者提供优质

70多岁患者享受政策红利成功置换膝关节

□本报记者 张炜华 文/图

"我现在走路利索多了。感谢政府 有这么好的政策,感谢你们有这么好的 技术……"9月14日,完成人工膝关节 置换手术并顺利出院的马阿姨将一面 写有"医术精湛品德优,立竿见影解病 痛"的锦旗送到了许昌市人民医院骨外

人工关节置换是治疗因退变性关 节炎、外伤等原因导致的股骨头坏死、 关节损伤等疾病的有效手段之一。但 长久以来,因人工关节价格偏高,很多 患者负担不起,不得不选择保守治疗。 随着国家高值耗材集采政策的落地,人 工关节大幅降价,不但减轻了患者就医 负担,而且大大提高了患者的生活质

70多岁的马阿姨就是国家高值耗 材集采政策的受益者之一。

5年前,马阿姨的腿关节就开始疼 痛,医生建议她进行人工膝关节置换, 但是面对高达几万元的人工关节费用, 马阿姨望而却步,不得不继续忍受关节 疼痛的煎熬。

三个月前,马阿姨的右关节突然疼 得厉害,几乎无法正常行走。几经打 听,她找到了许昌市人民医院骨外一科 主任石新成。石新成仍建议她进行人 工膝关节置换。



马阿姨将锦旗送到了许昌市人民医院骨外一科病房。

马阿姨一听,立刻摇头拒绝:"我这 么大年纪了,现在还能走路。手术费又 不便宜,万一手术不成功,钱也花了,人 也瘫了,不是净给孩子找麻烦?不治 了。

石新成告诉记者,在临床中,他遇 到过很多像马阿姨这样对手术效果及 费用顾虑重重的患者。

石新成介绍说,他们早在十几年前 就开展了人工膝关节置换术。近10年, 该院已经开展了千余例人工膝关节置 换术,有着丰富的经验。特别是近几年, 为了提升技术,他们还邀请省级专家进 行交流、培训,积极引进加速康复理念, 手术越来越成熟。为了打消马阿姨对手 术的恐惧,他还列举了几例成功为高龄 老人进行人工膝关节置换的案例。

在消除了马阿姨对手术的恐惧后, 石新成还详细为她解释了目前的医保 政策,消除了她的后顾之忧。石新成告 诉马阿姨,随着国家高值耗材的集采, 以前需要4至6万元的耗材,现在仅需2 万余元。医保报销后,患者仅需自费1

"再说,现在无须办理转诊,就可以 享受与在基层医院同样的报销比例。' 石新成的话彻底打消了马阿姨的顾虑, 马阿姨很快同意了手术。

术后第二天,马阿姨就可以下床活 动了。对此,马阿姨非常惊喜:"真的可 以这么快下床活动啊?"

石新成告诉记者,为了患者早日康 复,他们积极改进麻醉方式和术中保温 措施,不断优化手术步骤,引进更有利 于康复的药物……"以前手术,只需要 考虑软组织平衡、对称的伸屈间隙等手 术问题,现在要全面考虑术前、术中怎 么做,术后怎么护理、如何服务才更有 利于患者康复。"石新成说。

技术进步为患者的康复打下了良 好的基础。随着政策红利的落地,初 次置换人工关节如髋关节、膝关节等 手术耗材,费用从几万元降低至1万 元左右,大大降低了患者的医疗费 用。"希望更多患者能早日解除痛 苦。"石新成说。

为青少年儿童"心"健康撑起防护网

—记首届许昌市优秀专家、许昌市建安医院副院长寇建华



寇建华 资料图片

□本报记者 张炜华

"现在,到精神科就诊的一大人群 就是青少年儿童,青少年儿童的心理 健康是社会的一大需求。"9月20日,许 昌市建安医院副院长寇建华在接受采 访时告诉记者,在青少年儿童疾病负 担排行中,精神疾病的负担排在第一

寇建华从事精神科已经30多年。 在这30多年里,她经历了精神科由医治 重症精神障碍向诊治更多轻型精神疾 病患者的转变,并在青少年儿童精神 疾病临床研究方面有独到的见解。 2022年9月14日, 寇建华被命名为首 届许昌市优秀专家——她也是首届许 昌市优秀专家名单中唯一的精神科医

记者了解到,寇建华关注青少年儿 童精神健康要追溯到2004年。

2004年,寇建华被派往上海市精神 卫生中心进修学习。那时,精神科收治 的大多是重症精神障碍患者,人们谈 "精神科"色变。然而,让寇建华震惊的 是,就在精神科不被大众所了解的时 代,就有家长早上5点多,带着厌学的孩 子排队看精神科。

"当时,我第一次意识到,孩子也会 出现精神疾病,而且很容易被忽视。"寇 建华说,即使现在,精神卫生知识已经 得到很大程度的普及,但仍有很多人没 有意识到,孩子厌学很大程度上是因为 精神疾病,要到精神科就诊。

也就是从那个时候,寇建华将青少

年儿童的精神疾病作为其中一个学习 很少见,但现在,64个小孩儿中就有一 方向,"当时,我们医院还没有开设儿少 科,到医院就诊的青少年儿童也很少, 但我知道,青少年儿童精神疾病被重视 只是时间的问题。"寇建华说,孩子躯体 疾病常常会受到社会的广泛关注,但心 理疾病经常被忽视或被误解。

一个14岁的男孩儿在父母的陪同 下找到寇建华,原因是孩子对父母很抵 触。他的父母希望寇建华能帮帮他们, 让孩子变得乖顺一些。

"在父母眼中,我一点儿优点也没 有,做什么都是错的。"孩子嘶吼出来的 话语让寇建华内心不忍:"做作业嫌慢, 吃东西嫌多。别人做什么都是好的,他 们干脆认别人当自己的孩子好了……'

在近几年的临床上,像这样的例 子,寇建华见到过太多,她帮助了很多 青少年儿童走出精神疾病的"牢笼",也 缓和了很多孩子和家长之间的亲子关 系,为青少年儿童的"心"健康支撑起了 可靠的防护网。

在开展临床诊疗的同时,寇建华并 没有停止学习。

"比如孤独症,以前临床上,孤独症 神上的阴霾,快乐成长!"寇建华说。

个孤独症患儿。"寇建华说,与其他躯体 疾病一样,精神疾病也在不断发展,很 多以前少见的疾病,现在发病率提升 了,精神疾病的诊断、治疗、康复等理念 和标准有很大变化,需要不停更新业务 知识。

寇建华告诉记者,以前,精神学界 普遍认为孩子的抑郁和大人一样,表现 为情绪低落、情趣减退等。但现在,孩 子抑郁的诊断标准有了变化,如偷东 西、外逃、经常对父母发脾气等也被归 入孩子抑郁的症状。"像这样的例子还 有很多。"寇建华告诉记者,精神科是一 门高速发展的学科,只有不断学习,才 能跟上学科发展的脚步。

让寇建华欣喜的是,为了满足群众 对精神卫生的需求,许昌市建安医院在 做好原有专业的基础上,重点打造了儿 童青少年精神科、睡眠医学科、老年精 神科、物质依赖科等亚专业,为不同类 型的精神疾病患者提供规范、专业的诊

"希望所有青少年儿童都能驱散精

口腔健康 与全身健康密切相关



□本报记者 张炜华

9月20日是全国第34个"全国爱 牙日",今年的宣传主题是"口腔健康 全身健康",副主题是"护牙健齿少年 强 健康中国民族兴"。近日,许昌市妇 幼保健院儿童保健科口腔专科负责人 姚崇提醒,口腔健康关系到全身健康, 口腔疾病不仅影响美观和咀嚼、言语 等功能,而且是许多全身性疾病的重 要诱因,要掌握正确的护牙方法并定 期进行口腔检查,发现问题及早治疗。

姚崇提醒,年龄不同,护牙方法也 有区别。婴儿期(0至1岁)乳牙萌出前, 清洁和按摩牙龈有助于建立一个健康 的口腔生态环境,有助于牙齿的萌出。

家长可以每天用软纱布或棉球蘸 干净的温水为婴儿擦洗口腔;动作应 非常轻柔,避免损伤黏膜。牙齿萌出 后,可以继续用这种方法擦洗口腔和 牙齿表面。当多颗牙齿萌出后,家长可 用指套牙刷或软毛刷为孩子每天刷 牙 2 次,确保清洁所有的牙面,特别是 接近牙龈缘的部位。

幼儿期(1至3岁)这个阶段的小 朋友可以选择婴幼儿牙刷,由家长帮 助刷牙,每天至少一次,每次可以使用

刷牙时,家长可采用膝对膝的姿 势进行,一个家长固定住孩子的身体, 另一个家长相对而坐进行刷牙;也可 采用一个成人的方式,家长坐在地板 上,两腿伸向前,孩子被固定在两腿之 间,孩子的头放在家长的大腿之间,孩 子的胳膊和腿被家长的腿固定。

学龄前期(3至6岁)这个阶段的 小朋友很难完成精细复杂的刷牙动 作,需要家长帮助和监督。

此阶段儿童可以自己每天早晚刷 牙,但家长仍需要每天晚上帮助孩子 刷牙,直到小学,每次可以使用豌豆粒 大小的牙膏刷牙。

学龄期(6至12岁)这个阶段的小 朋友已具备自己刷牙和使用牙线的能 力,家长需要定期仔细检查孩子的牙 齿是否清洁干净。

在青少年阶段,家长要重点关注 牙齿表面有无黑点、小洞,一旦发现要 及时修复。中老年人要高度关注牙齿 缝隙之间是否发生龋坏,要及时用牙 线清除食物残渣,避免牙龈炎、牙周炎 及牙齿邻面的龋坏。

孕前口腔检查很重要。妊娠期口 腔疾病产生的疼痛和不适,轻者会影 响孕妇进食导致营养失调,重者口腔 炎症会扩散全身,增加胎儿流产或早 产的风险,甚至导致胎儿畸形。为了避 免孕期出现口腔疾病,女性在怀孕前 一定要进行一次全面的口腔检查,及 时发现并处理口腔疾病或隐患,不要 带着口腔疾病怀孕。

麻醉影响智力? 有关麻醉的误区你知道吗

□本报记者 马晓非

麻醉会不会影响智力?全身麻醉 是不是比局部麻醉危害更大……关于 麻醉,你是否有这样的疑问?9月21 日,记者就麻醉的常见误区,对许昌市 中心医院手术部麻醉科主治医师关景 朋进行了采访。在麻醉出现之前,医生 尝试过采用将患者捆绑、击晕等方式 实施外科手术。如今看来,虽然这些行 为有些野蛮,无形中也增加了手术风 险,但当时也是不得已而为之。

"可以说,直到麻醉出现,患者才 能够舒适、安静地接受手术。麻醉是一 项专业性很强的工作,主要是为了消 除患者手术中的疼痛感,保证患者安 全,为手术创造良好条件。"关景朋对 记者说。不过,人们对麻醉依然存在一

误区一: <u>麻醉会影响智力</u>

很多人担心,麻醉尤其是全身麻 醉,会对人的智力有损害,尤其是担心 影响宝宝的智力发育。

关景朋告诉记者,随着麻醉药物 的逐步发展,现代麻醉药物已经是一 种安全、高效、可控的药物。目前普遍 认为,在麻醉医生的合理使用下,对3 岁以上儿童进行全身麻醉不会对智力 产生明显影响。 麻醉对于身体的影响就好比药物

对于身体。当人们生病的时候,就需要 吃药,虽然药物存在一定的副作用。其 实,麻醉也一样。当人们需要做手术 时,前提就是麻醉。一般来讲,如果身 体没有特别的疾病,麻醉是不会对身 体和生命安全造成威胁的。

不过,对于3岁以下儿童,多次、 长时间的全身麻醉可能会对智力造成 一定影响。3岁以下儿童如果需要多 次、长时间全身麻醉进行手术,应该权 衡手术的利弊,再选择是否手术。

<u>误区二:</u> 全身麻醉比局部麻醉危害大

"麻醉的主要方式分为全身麻醉、 局部麻醉等。讨论两者之间的危害大 小其实没有太大意义,我们更应该考 虑的是哪一种方式能让患者获利更 大、让手术的成功率更高。"关景朋对 对于一些创伤比较小、疼痛辐射

比较窄的手术来说,医生往往推荐局 部麻醉,以减轻患者的疼痛感。对于一 些创伤比较大、疼痛辐射比较剧烈的 手术来说,医生往往会推荐全身麻醉, 也是为了减轻患者的疼痛感。 也就是说,全身麻醉、局部麻醉的

目的是一样的,只是方式不同。如果需 要全身麻醉的患者强行采用局部麻 醉,患者的疼痛感就会增加,对于手术 的进行也是不利的。

<u>误区三:</u> 麻醉时会让人产生幻觉

关景朋说,麻醉不会对大脑本身 产生显著的影响,所谓的麻醉时会让 人产生幻觉,是因为大脑受到影响,精 神紊乱产生的结果。

不过,麻醉确实会让人出现幻觉 的症状,但不是在麻醉中,而是在麻醉 后。手术结束后,患者处于麻醉苏醒的 状态,有些人在意识恢复的过程中容 易产生幻觉,医学上被称作"苏醒期谵 妄"。这些是手术麻醉苏醒后的正常现 象,一般老年、手术创伤比较大、长期 酗酒和服用精神类药物的患者发生率 更高一些,医生会及时处理,并且是可 以完全逆转的。

误区四: 麻醉前少吃点儿东西不要紧

有些患者常常有这样的疑问:"我 不就喝了口水、吃了口水果,怎么就不 能手术了?"还有一些人以为,只有全 身麻醉才需要禁食禁饮。

关景朋提醒,凡是需要麻醉的患 者,在检查前或手术前都需要禁食8 个小时、禁饮(清水)4个小时。无论是 全身麻醉还是局部麻醉,对于所有需 要麻醉的患者来说,禁食禁饮都是必

在正常的状态下,食道的末端与 胃的连接口有一块肌肉——贲门括约 肌,它起到防止胃内食物反流到食道 的作用。但麻醉后,尤其是全身麻醉 后,贲门括约肌处于松弛状态,使得胃 内容物极易反流至口咽部,会导致呕 吐、反流、呛咳等,严重者可能会误吸 到呼吸道内,导致气道痉挛,引起窒 息。



秋忙时节,河北省沧州中西医结合医院联合中华社会救助基金会,携带"移 动 CT"设备,在盐山县小庄镇举办肿瘤筛查活动,为秋忙中不便进城的农村群众 进行义诊。 新华社发